
Niederschrift 
(öffentlich/nichtöffentlich) 

über die Sitzung des Ortschaftsrates Ragösen 
 

 Sitzungstermin: Dienstag, 18.10.2011 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 19:30 Uhr 
 Ort, Raum: im Feuerwehrgerätehaus, Ragösener 

Dorfstraße 13a, 

Anwesend waren: 
 
 Ortsbürgermeister 
Herr Hans-Peter Klausnitzer  
 
 stellv. Ortsbürgermeister 
Ortschaftsrat Ulrich Adolf  
 
 Ortschaftsrat 
Ortschaftsrat Jörg Epler  
Ortschaftsrat Frank Körting  
 
 

Es fehlten: 
 
 Ortschaftsrat 
Ortschaftsrat Carsten Schneider entschuldigt 
 
 
Verwaltung: 
 
Frau V. Mergenthaler - Protokollantin 
 
 
 
Gäste: 
 
 
 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

Öffentlicher Teil 
 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-

wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 
 Der Ortsbürgermeister begrüßte alle anwesenden Ortschaftsräte. Er stellte die 

Beschlussfähigkeit des Ortschaftsrates fest und machte auf die fristgemäße Ein-
ladung und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
Der Ortsbürgermeister stellte den Antrag, den TOP 8 von der Tagesordnung zu 
nehmen, da der Wehrleiter Herr Schneider an der heutigen Sitzung nicht teilneh-
men kann. 
Die Ortschaftsräte stimmten der geänderten Tagesordnung einstimmig zu.   
  

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 4 0 4 0 0 
 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-
ten dieser Sitzung 

 Der Ortsbürgermeister wies darauf hin, dass die Ortschaftsräte, sofern sie sich 
bei einem Tagesordnungspunkt vom Mitwirkungsverbot betroffen fühlen, dies vor 
der Diskussion zu dem entsprechenden TOP mitzuteilen haben.  
 

  

 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 
05.09.2011 

 Die Niederschrift des öffentlichen Teils der Ortschaftsratssitzung vom 05.09.2011 
wurde von den Ortschaftsräten bestätigt. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 4 0 4 0 0  
  
4. 

 
Einwohnerfragestunde 

 Da keine Einwohner anwesend waren, entfiel dieser Tagesordnungspunkt.  
 

      
 5. Satzung über die Festsetzung der Steuersätze für die Grund- und Gewerbe-

steuer in der Stadt Coswig (Anhalt) und ihrer Ortschaften für das Haushalts-
jahr 2012 
Vorlage: COS-BV-397/2011 

 Der Ortsbürgermeister stellte fest, dass die Steuerhebesätze den Festlegungen 
im Gebietsänderungsvertrag entsprachen. 
Herr Epler fragte an, zu welchem Zeitpunkt die Anpassung der Steuerhebesätze 
erfolgt. 
Im Jahr 2013 wird die Anpassung erfolgen, entgegnete der Ortsbürgermeister 
Ohne Diskussion wurde der Satzung die Zustimmung erteilt.  
   

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 4 0 4 0 0 
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 6. Gebührensatzung der Musikschule Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-410/2011 

 Der Ortsbürgermeister verwies auf die Beschlussbegründung, in der auf das 
Haushaltskonsolidierungskonzept hingewiesen wurde.  
Der Gebührensatzung wurde die Zustimmung erteilt. 
   

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 4 0 4 0 0 
 
 

 7. 1. Änderungssatzung zur Satzung der Stadt Coswig (Anhalt) über die Erhe-
bung von Gebühren für Sondernutzungen an öffentlichen Straßen in Cos-
wig (Anhalt) (Sondernutzungsgebührensatzung) 
Vorlage: COS-BV-036/2001/1 

 Die Ortschaftsräte diskutierten über die Arten der Sondernutzung. 
Herr Adolf merkte an, dass es sich um Lagerungen im öffentlichen Verkehrsraum 
handle. 
Der Vorlage wurde die Zustimmung erteilt. 
  

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 4 0 4 0 0 
 
 

 8. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
 Anfrage OR Körting - Straßenbeschilderung 

Der Ortbürgermeister verliest ein Schreiben der Fachbereichsleiterin Frau Engel 
in Bezug auf Bearbeitungsfristen von Aufträgen (Aufstellung von Straßenschil-
dern). Aus diesem Schreiben ging hervor, dass es keine konkreten Fristen zur 
Abarbeitung bestimmter Angelegenheiten gäbe, aber diese ohne Verzögerung 
umzusetzen wären. 
Der OBM merkte an, dass die Schilder bereits geliefert wurden und demnächst 
angebracht werden.   
Nutzungsvereinbarung Kirche 
Der OBM informierte darüber, dass eine Nutzungsvereinbarung zur Prüfung bei 
der Fachbereichsleiterin vorliegt und diese dann an die Kirchenverwaltung wei-
tergeleitet wird. Nach Aussage des Vertreters des FB kann dies aber einige Wo-
chen dauern. 
Anfrage von Frau Dr. Reiche – Baumverschnitt/Oberflächenentwässerung 
Der OBM teilte mit, dass in dem Schreiben Frau Reiche auf den notwendigen 
baumverschnitt in der Krakauer Dorfstraße hinweist. Hierzu gab es bereits heute 
eine Vor-Ort-Besichtigung mit dem Vertreter der Stadt. Der Baumverschnitt kostet 
ca. 1000 €. Einige Mittel (900 €) sind noch im Haushalt vorhanden und der Ver-
schnitt soll noch in diesem Jahr erfolgen. 
Anfrage von Fam. M. Joachim – Durchführung Winterdienst  
In diesem Schreiben stellt die Familie den Antrag auf Durchführung des Winter-
dienstes auf der Fahrbahn in der Ragösener Dorfstraße 8 und 8 a. 
Die OR stimmten diesem Antrag einstimmig zu und möchten, dass dieser Fahr-
bahnabschnitt in das Leistungsverzeichnis für die Durchführung des Winterdiens-
tes mit aufgenommen wird. 
Herr Epler stellte in diesem Zusammenhang nochmals die Anfrage in Bezug auf 
den Winterdienst im Nathoer Weg bis zum Firmengelände der Fa. Haak. 
Der OR befürwortete einstimmig, dass diese zusätzlichen Leistungen ebenfalls 
durchgeführt werden sollten. 
Die Anträge werden an den FB Bau und Umwelt weitergeleitet. 
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Spielplatz Ragösen 
Der OBM berichtete, dass Kinder auf dem Spielplatz ein großes Loch (ca. 1,20-
1.50 m tief) gebuddelt haben. Er hat die Stadt darüber in Kenntnis gesetzt und 
das Loch wurde sofort wieder verfüllt, da ja Gefahr im Verzug war. Der OBM re-
dete mit den Kindern darüber, welche Gefahr eine solche Grube darstellt und was 
alles passieren könnte. 
Bleibt abzuwarten ob nun die „Bautätigkeiten“ auf dem Spielplatz unterbleiben. 
Der Sand auf dem Spielplatz wurde ausgetauscht.   
 
Informationen 

- Reparatur der Straße von Ragösen nach Thießen wurde ordentlich ausg-
führt 

- bisher noch keine Info über Fahnenständer und Dorfpumpe 
- Reinigung der Straßeneinläufe erfolgte in der 35. und 36. KW 
- Bauhofmitarbeiter (derzeit auch 1,- € Kräfte) arbeiten 10-12 h/Woche in 

Ragösen 
- Tischerarbeiten im Heimatstübchen sind abgeschlossen 
- Sträucher vor dem FF-Gerätehaus wurden entfernt  Rasenansaat 
- Straßenlampenreparatur wurde beauftragt  

 
 
Der Ortsbürgermeister beendete um 20.28 Uhr den öffentlichen Teil der Ort-
schaftsratssitzung. 
 

  

Nichtöffentlicher Teil 

 
 1. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 

05.09.2011 
 Die  Niederschrift des nichtöffentlichen Teils der Ortschaftsratssitzung vom  

05.09.2011 wurde von den Ortschaftsräten bestätigt.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

5 4 0 4 0 0 
 
 

 2. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
 Nachdem es keine weiteren Anträge, Anfragen und Mitteilungen gab, beendete 

der Ortsbürgermeister den nichtöffentlichen Teil dieser Sitzung, stellte die Öffent-
lichkeit wieder her und schloss diese Ortschaftsratssitzung. 
   

  
 
 
 
Coswig (Anhalt), den 25.10.2011 
 
 
 
 
   Klausnitzer       Mergenthaler 
Ortsbürgermeister      Protokollantin 


